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CAPITULO lll: Formulacién de compuestos inorganicos.
Nomenclatura.

Objetivos del capitulo:

& Identificar los distintos tipos de compuestos y sus caracteristicas especificas.
% Formular y nomenclar compuestos inorganicos.

La gran variedad de materiales que es posible observar en la Naturaleza es Ia
consecuencia de la multitud de reacciones quimicas que ocurren en ella. Estas reacciones
modifican la atmdsfera, los mares y la corteza terrestre, y producen los compuestos quimicos.

En la actualidad se conocen mas de veinte millones de compuestos quimicos, naturales
o creados por el hombre. Para facilitar su estudio, los quimicos los dividieron en dos grandes
grupos: inorgdnicos y orgdnicos.

Los compuestos organicos son aquellos que utilizan como base de construccién al
atomo de carbono, por lo regular combinado con atomos de hidrégeno, nitrégeno, oxigeno,
fosforo o azufre. Las uniones entre atomos de carbono formando cadenas dan lugar a
muchisimos compuestos distintos, por lo tanto es natural tratarlos dentro de un mismo grupo y
su estudio escapa al alcance de este curso.
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Estructura quimica de un acido graso saturado.

0=C —-ClH CHZCHZCOOCZOH39

Estructura quimica de la Clorofila.

Los compuestos inorganicos son aquellos formados por cualquier combinacién de
elementos quimicos, excluyendo a los compuestos orgdnicos. Sin embargo, existen muchos
compuestos que no encajan estrictamente en esta clasificacién. Un ejemplo es el didxido de
carbono (CO,), un compuesto inorganico tipico pero que contiene carbono.

S
o o
S0,

Estructura de la molécula de
didxido de azufre.

Estructura molecular del agua.

Area disciplinar: Quimica 29 Docentes: Prof. Daniela Cabanne
Prof. Andrea Fernandez



Curso de Nivelacion en Quimica

Ingreso 2014

Universidad Nacional de Misiones

Facultad de Ciencias Forestales

De la misma forma que todos los elementos conocidos tienen un nombre, un simbolo y
un numero atémico que los caracteriza, los compuestos quimicos tienen una formula quimica y
a veces varias formas de nombrarlos, por eso es importante su sistematizacion.

El numero de los compuestos inorgdnicos conocidos es pequefio comparado con el de
los compuestos organicos. En este capitulo aprenderas a escribir su formula quimica y a
nombrarlos. Los principales compuestos estudiados seran los que se obtienen a partir de las

reacciones que se indican en el cuadro:

Reactivos o reactantes

(cambio quimico)

Productos

Metal+0, > Oxido basico

No Metal + O, _— Oxido acido

Oxido basico + H,0 - 5 Hidroxido
Oxido acido + H,0 - 5 Oxacido

Nometal + H, - 5 Hidruro no metalico

Metal + H, - Hidruro metalico

Hidréxido + Oxacido _— Oxosal + H,0
Hidréoxido + Hidracido - 5 Hidrosal + H,0

Los compuestos anteriores pueden interpretarse en el siguiente esquema:

O,

NO METALES

METALES
Oxido Oxido Acido o
basico Anhidrido
+ H20 + H20
Hidroxido base Acido
Oxoacido

o alcalis

Sal (hidrosal)

Sal oxosal + H20

+H20
Acido Hidruro
Hidracido 1
I\ + H2 + H2 (-)
No ﬁetal (-) Métal
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Para cada uno de los compuestos que estudiaremos es importante conocer:

1. La nomenclatura quimica: es un conjunto de reglas o féormulas que se utilizan para
nombrar todos los elementos y los compuestos quimicos. Actualmente la IUPAC (Unidn
Internacional de Quimica Pura y Aplicada, en inglés International Union of Pure and
Applied Chemistry) es la maxima autoridad en materia de nomenclatura quimica, la cual
se encarga de establecer las reglas correspondientes.

2. Ecuacidn quimica: Una ecuacidn quimica es una descripcion simbdlica de una reaccidn
quimica. Muestra las sustancias que reaccionan (llamadas reactivos o reactantes) y las
sustancias que se obtienen (llamadas productos). También indican las cantidades
relativas de las sustancias que intervienen en la reaccién.

NCIZO(S) + ZHCZU) — ZN(ICZ(S) + HZO(DT

\ ) \ /
Y Y

REACTIVOS PRODUCTOS

| PRODUCE O DA ‘

Subindice
Estado de agregacién
Adicion

Coeficiente estequiométrico

3. Formula quimica: es la representacion de aquellos elementos que forman un
compuesto. La formula refleja la proporcidon en que se encuentran estos elementos en
el compuesto o el nimero de atomos que componen una molécula.

Férmula quimica
del diéxido de COZ
carbono \]

Atomicidad.
Indica una proporcion 1:2 (1 atomo de
carbono estd combinado con 2 atomos de
oxigeno). El subindice 1 del carbono no se
escribe.
Para poder formular un compuesto quimico es necesario introducir previamente el
concepto de “Numero de Oxidacion”. El nimero de oxidacidn de un elemento en una especie
guimica, es un numero entero que representa el nimero de electrones que un dtomo de ese

elemento cede o gana (uniones idnicas) o tiende a compartir (enlace covalente) cuando forma
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un enlace quimico. Si cede o tiende a ceder electrones, el nimero de oxidacién sera positivo; si
gana o tiende a ganar electrones, el nimero de oxidacion sera negativo.

Existen algunas reglas bdsicas para asignar numeros de oxidacion:

1. El nimero de oxidacidon de un elemento en una sustancia simple o elemento siempre es
cero. Ej.: Fe, Zn, O,

2. En los compuestos, la suma algebraica de los nimeros de oxidacién de los elementos
involucrados, multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a cero.

3. El nimero de oxidacién de un ion sencillo (monoatémico) es igual a la carga del ion.

4. Para iones, la suma algebraica de los nimeros de oxidacién de los elementos
involucrados, multiplicados por sus respectivas atomicidades, es igual a la carga neta del
ion.

5. El hidrogeno presenta habitualmente numero de oxidacion +1 (excepcion en los
hidruros metalicos = -1. Ejemplo de esta excepcién: NaH y CaH,)

6. De ordinario, el nimero de oxidacidon del oxigeno es -2, a excepcion en los perdxidos
donde trabaja con n? de oxidacion -1. (H,0,)

7. Todos los elementos del grupo IA de la Tabla Periddica presentan nimero de oxidacion
+1.

8. Todos los elementos del grupo lIA de la TP. presentan niumero de oxidacion +2.

9. El Fldor siempre presenta nimero de oxidacion -1.

Veamos un ejemplo aplicativo:
Indicar el nUmero de oxidacidon de cada elemento en el acido fosférico, HzPO,.

Resolucion:
Como se trata de una especie neutra, se aplica la regla n° 2: “la suma de los nimeros de
oxidacion de todos los elementos es cero”.

En base a esta regla podemos plantear la siguiente ecuacion general:

n° de at de H x (n° ox. del H) + n° de at. de O x (n° ox. del O) + n° de at. de P x (n° ox. del P) =0

La regla n°6 nos dice que “El nimero de oxidacion del oxigeno normalmente es -2 en
compuestos tanto ionicos como moleculares” y la regla nimero 5 postula que “El nimero de
oxidacion del hidrégeno es +1 cuando se combina con no metales”.
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Como la férmula quimica indica que tenemos 3 H y 4 O, podemos escribir:
La incognita es el n°

7N
3-("'1) + 4-('2) + 1.(X) =0 de ox. del fésforo.

Para que se cumpla la ecuacién anterior, es evidente que X = +5. Por lo tanto, el estado de
oxidacion del fésforo es +5.

£ Verifica en la tabla periddica

que el fosforo presenta este estado
de oxidacion.

Nomenclatura y formula de los compuestos quimicos.

Entre las nomenclaturas aceptadas por la IUPAC, se veran las tres mas usadas: la
nomenclatura por atomicidad, la nomenclatura por Numeral de Stock y la nomenclatura
tradicional.

1. Nomenclatura por Atomicidad: Este sistema de nomenclatura se basa en
nombrar a las sustancias usando prefijos numéricos griegos que indican la
atomicidad de cada uno de los elementos presentes en la molécula. La
atomicidad indica el nUmero de atomos de un mismo elemento en una molécula,
como por ejemplo H,0 que significa que hay un dtomo de oxigeno y dos atomos
de hidrégeno presentes en la molécula.

Prefijos griegos Atomicidad
mono- 1
di-
tri-
tetra-
penta-
hexa-
hepta-
octa-
nona- (o enea)
deca-

O N LB WN

R
o

Ejemplos:
e FeCls: tricloruro de hierro
e Br,0;: heptadxido de dibromo

2. Nomenclatura por Numeral de Stock: se nombra el compuesto en cuestién y en
caso de que tenga mas de un nimero de oxidacién, se agrega el nimero de
oxidacion (sin poner el signo) al final del nombre entre paréntesis y en numero
romano.

Ejemplos:
e FeCls: Cloruro de hierro (lll)
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e Br,05: Oxido de bromo (VII)

3. Nomenclatura Tradicional: Se utilizan prefijos y sufijos para especificar el
nimero de oxidacién del atomo central, segin el elemento tenga uno o mas
estados de oxidacidn posibles, los criterios que se adoptan son los siguientes:

= Para elementos con un unico estado de oxidacion: no se agregan sufijos o se
agregara el sufijo “ico”.
Ejemplos:
e (Ca0: Oxido de calcio
e Al (OH)s: Hidroxido de aluminio

= Para elementos con dos estados de oxidacion:

estado de oxidacién sufijo
menor “0s0”
mayor “ico”
Ejemplos:

e FeO: Oxido ferroso
e Fe,03: Oxido férrico

= Para elementos con tres estados de oxidacion:

estado de oxidacién prefijo sufijo
menor “hipo” "0s0”
Intermedio - “0s0”
mayor - “ico”

= Para elementos con cuatro estados de oxidacion:

estado de oxidacién prefijo sufijo

para valencias 1y 2. (niimero de oxidacién mas bajo). “hipo-" "”-0s0”

para valencias 3 y 4. (niimero de oxidacién bajo). - “-0s0”

para valencias 5 y 6. (nimero de oxidacién alto). - “-ico”

para valencia 7. (numero de oxidacion mas alto). “per-" “-ico”
Ejemplos:

e HCIO: acido hipocloroso
e HCIO,: acido cloroso
e HCIOj3: acido clérico
e HCIOy,: acido perclérico
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Clasificacion de los compuestos quimicos inorganicos.

Los compuestos inorgdnicos se pueden clasificar segiin el nUmero de atomos diferentes
gue forman el compuesto en: Binarios (2 dtomos distintos), Ternarios (3 dtomos distintos),
Cuaternarios (4 atomos distintos). Siguiendo esta clasificacién, comenzaremos estudiando a los
COMPUESTOS BINARIOS mds sencillos: LOS OXIDOS

COMPUESTOS BINARIOS

OXIDOS BASICOS

Son combinaciones binarias de un metal con el oxigeno, en las que el oxigeno emplea el
nimero de oxidacién -2.
Se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion general:

Metal + O, — Oxido basico

Formula quimica:

Queda determinada por el metal y el oxigeno, cuyas valencias o niumeros de oxidacién
se intercambian y se anotan como subindices.

N° de ox. del \\ / N°Ide ox. del
aluminio OXxigeno

Al,O;

En caso de que los subindices sean multiplos, se los simplifica.

Ejemplo: Fe,O, \ FeO

En la féormula de un compuesto la suma de los nimeros de oxidacion entre los
elementos debe ser cero, lo que significa que la molécula sera neutra y sin carga, a menos que
la férmula indique lo contrario con una carga positiva o negativa como en el caso de los iones.

En el ejemplo del 6xido anterior, FeO, el oxigeno trabaja con una valencia de -2, por lo
tanto, para que la molécula sea neutra el hierro debe sumar el nimero de valencias suficientes
para que la suma de valencias sea cero. Los nimeros de valencia con los que puede trabajar el
hierro son +2 y +3, asi que, para esta molécula el hierro va a utilizar la valencia +2. Como solo
hay un atomo de hierro y la valencia es +2, el elemento en esa molécula tiene carga de +2 y de
igual manera como solo hay un dtomo de oxigeno y trabaja con la valencia -2, la carga de este
elemento es de -2. De esta manera se verifica que la suma de valencias o cargas es igual a cero.

[1.(+2)] + [1.(-2)] = 0.
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Otro ejemplo: @ @

En este ejemplo, como el compuesto es un éxido, el oxigeno trabaja con n° de oxidacién
-2 y el hierro con n° de oxidacién +3, por lo tanto:

[2 atomos de Fe . (n° ox. del Fe)] + [3 atomos de O . ( n° ox. del O)]= cero

Sustituyendo: [2.(+3)] + [3.(-2)] =0

Por recomendaciones de la IUPAC, en una formula el elemento que se escribe a la
izquierda es el mas electropositivo (el que tiene nimero de oxidacién positivo), y a la derecha
se escribe el mas electronegativo (el que tiene niumero de oxidacidon negativo). Estas posiciones
en general coinciden con la localizaciédn que tienen estos elementos en la tabla periddica, los
electropositivos a la izquierda y los electronegativos a la derecha.

Nomenclatura:

Para nombrarlos utilizaremos las tres nomenclaturas.

1. TRADICIONAL:

e Si el metal con el que se combina el oxigeno tiene una sola valencia se
nombran con las palabras éxido de, y el nombre del metal con el que se
combina.

Ejemplo: Ca0: Oxido de Calcio.

e Si el metal con el que se combina el oxigeno tiene dos valencias se

utilizan los sufijos -oso e —ico y se suprime la silaba “de”:

& ... -0s0: cuando el elemento usa la menor valencia.

Ejemplo: FeO, valencia del hierro (I1): Oxido ferroso

& ... -ico: cuando el elemento usa la mayor valencia.
Ejemplo: Fe,0s, valencia del hierro (I11): Oxido férrico
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2. STOCK: Se nombran anteponiendo al n° de oxidacién entre paréntesis, el nombre
genérico y el especifico del compuesto.

nombre genérico + de + nombre del elemento + (el N°. de valencia)

Ejemplo:
Fe,0s: Oxido de hierro (lll)

Normalmente, a menos que se haya simplificado la férmula, la valencia puede verse en
el subindice del otro atomo (en compuestos binarios y ternarios). En el ejemplo se observa la
valencia lll del hierro en el subindice o atomicidad del oxigeno.

3. SISTEMATICA O ESTEQUIOMETRICA: Seglin esta nomenclatura los oxidos se
nombran de la siguiente manera:

prefijo-nombre genérico + prefijo-nombre especifico

Ejemplo:

Cr, O3: trioxido de dicromo

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/\ e Oxido de calcio en las tres nomenclaturas.

CaO e Se puede nombrar como Oxido clcico en la tradicional.

/\ e  Oxido plimbico

Pb O, e Oxido de plomo (IV)
e Diodxido de plomo

OXIDOS ACIDOS

Son combinaciones binarias de un no metal con el oxigeno, en las que el oxigeno
emplea el nimero de oxidacién -2.
Se obtienen segun la siguiente ecuacién general:

Nometal + O, —, Oxido acido
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Formula guimica

Queda determinada por el no metal y el oxigeno, cuyas valencias se intercambian y se
anotan como subindices.

Ejemplo:

P2\ 03

En caso sean multiplos, se simplifican los subindices:

Ejemplo:

S,0¢ \ SO;

Al igual que en los 6xidos basicos, en la férmula se escribe a la derecha el elemento mas
electronegativo y a la izquierda el mas electropositivo.

Nomenclatura: Para nombrarlos utilizaremos los tres sistemas de nomenclaturas. La
nomenclatura sistemdtica y la Stock nombran a los compuestos con las mismas reglas que en
los 6xidos metdlicos. En la nomenclatura tradicional se utiliza el nombre genérico “anhidrido”
en lugar de “6xido”, a excepcion de algunos éxidos de nitrégeno y fosforo.

El nitrogeno forma una serie de éxidos en los que el estado de oxidacion del N puede
tomar cualquier valor en el intervalo de +1 a +5. En la siguiente tabla se muestran los 6xidos de
nitrégeno y su nomenclatura:

Férmula Nomenclatura Nomenclatura de Stock Nomenclatura
sistematica tradicional
N,O Monéxido de  Oxido de nitrégeno (1) Oxido nitroso
dinitrégeno (anhidrido hiponitroso)
NO Mondxidode  Oxido de nitrégeno (I1) Oxido nitrico
nitrégeno
N,O; Tridxido de Oxido de nitrégeno (I11) Anhidrido nitroso
dinitrégeno
N,O, Tetradxido de  Oxido de nitrégeno (IV)  Tetréxido de nitrégeno
dinitrégeno
NO, Didxido de Oxido de nitrégeno (IV)  Pentadxido de nitrégeno
nitrégeno
N,Os Pentadxido de  Oxido de nitrégeno (V) Anhidrido nitrico
dinitrégeno
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RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

"

SO,

e Anhidrido sulfuroso
e Oxido de azufre (IV)
e Dioxido de azufre

"

1,03

Anhidrido iodoso
Oxido de iodo (ll1)
Tridxido de diiodo

COMBINACIONES BINARIAS DE HIDROGENO: HIDRUROS

El hidrégeno presenta la peculiaridad de poder ceder con facilidad su Unico electrén,
pero también tiene la capacidad de captar un electrén de otro atomo para presentar estructura
del gas noble helio. A estas combinaciones de H con cualquier otro elemento se las denominan
hidruros, y pueden ser hidruros metalicos y no metalicos.

HIDRUROS METALICOS: son compuestos formados por un metal e hidrégeno, dénde el

hidrégeno actia siempre con nimero de oxidaciéon -1. Su formula general es:

Ddénde:

M= metal
IVIHX ——J X= (valencia del metal).

Formula guimica:

El simbolo del metal precede al del H y se intercambian los nimeros de oxidacién de la
siguiente manera:

+I -l £ Recuerda que el elemento

Pb Hz mds electropositivo se escribe
a la izquierda.

Ecuacidon quimica:

Se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion quimica:

Metal + H, — > Hidruro metalico

Ejemplo: 2K + H, — 2KH

Nomenclatura: en el sistema tradicional se utiliza la palabra hidruro y se agrega el nombre del
metal con los prefijos -0so o -ico con las reglas generales para esta nomenclatura. Para los
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sistemas Stock y sistemadtico se utilizan las reglas generales con la palabra hidruro como
nombre genérico.

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

/\ e Hidruro plumbico

PbH,

/\ e Hidruro de potasio

KH

e Hidruro de potasio (l)
e Monohidruro de potasio

e Hidruro de plomo (V)
e Tetrahidruro de plomo

HIDRUROS NO METALICOS E HIDRACIDOS:

Los hidracidos (compuestos binarios acidos) e hidruros no metalicos son compuestos

formados entre el hidrégeno y un no metal de las familias VIA y VIIA ( anfigenos y halégenos
respectivamente). Los elementos de estas dos familias que pueden formar hidracidos e
hidruros no metdlicos son: S, Se, Te, F, Cl, | y Br, que por lo general trabajan con el menor
numero de oxidacién, -2 para los anfigenos y -1 para los halégenos.

» Hidruros no metalicos: son los que se encuentran en estado gaseoso y se

obtienen segun la siguiente ecuacion:

No Metal + H, —— Hidruro no metalico

Ejemplo: Clz+H, — 2HCl

Nomenclatura: se nombran agregando al no metal el sufijo -uro y la palabra

hidrégeno precedido de la silaba “de”. En este caso el nombre genérico es para
el elemento mas electropositivo que seria el del hidrégeno y el nombre
especifico es para el elemento mas electronegativo que seria el del no metal.
Ejemplo:

HBr(): Bromuro de hidrégeno

(bromuro como nombre especifico e hidrégeno como nombre genérico)

Hidracidos: provienen de disolver en agua a los hidruros no metdlicos y por esa
misma razén son estos los que se encuentran en estado acuoso.
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Hidruro no Metalico + H,0 —— Hidracido

HClg + H,0 —H" +CI?

Nomenclatura: se nombran con la palabra acido, como nombre genérico, vy
como nombre especifico se escribe el nombre del no metal y se le agrega el
sufijo —hidrico. Al igual que en estado gaseoso el nombre genérico es nombrado
por el elemento mds electropositivo.

Ejemplo:

OTROS EJEMPLOS:

Compuesto

HF: acido fluorhidrico

en estado puro

en disolucion

HCI

HBr

HI

H,S

H zse

H,Te

cloruro de hidrégeno

bromuro de hidrégeno

yoduro de hidrégeno

sulfuro de hidrégeno

seleniuro de hidrégeno

teluluro de hidrégeno

acido clorhidrico

acido bromhidrico

acido yodhidrico

acido sulfhidrico

acido selenhidrico

acido telurhidrico

SALES HALOIDEAS (SALES NEUTRAS BINARIAS)

Son compuestos formados por un catién monoatdmico y un anién monoatdémico, es

decir por un metal y un no metal:
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“u,n [(} / . .
n M~ son las valencias del no metal y metal respectivamente que se

intercambian y se escriben como subindices para lograr la electro - neutralidad (si estos son
multiplos se los simplifica).

Ejemplo: @ El subindice 1
del azufre no
Na \ I {az S x/ se escribe.

Las sales haloideas se obtienen segun la siguiente ecuacién general:

’

Hidroxido + Hidracido ——— Sal haloidea + H,0

Ejemplo: HCl + Na(OH) — H,0 + NaCl

£ No interesa el orden en el
que se escriban los reactivos.
Puede escribirse primero el
hidroxido y luego el hidrdcido.

Nomenclatura: Para nombrarlos en el sistema tradicional, stock y sistematico se aplican las
reglas generales usando el nombre del no metal con el sufijo —uro como nombre genérico v el
nombre del metal como nombre especifico.

Ejemplo: /‘\
e Cloruro férrico

FeCl; e Cloruro de hierro (lll)
e Tricloruro de hierro

COMPUESTOS TERNARIOS

OXOACIDOS

Son compuestos ternarios originados de la combinacion del agua con un anhidrido u
oxido acido. Oobedecen a la formula general;

en la que X es normalmente un no metal, pero a veces también puede ser un
Haxboc metal de transicidon que se encuentra en un numero de oxidacion elevado,
como Cr'®, Mn*® o Mn*’.
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Los oxodcidos se obtienen segun la siguiente ecuacién quimica:

Anhidrido + H,0 ———— Oxacido (oxoacido)

Ejemplo: SO;3; + H,O — H,S0,4

Nomenclatura: La IUPAC propone una nueva homenclatura, que aun esta poco extendida dado
gue cuesta bastante deshabituarse a la nomenclatura antigua o tradicional. Sin embargo ella
misma admite como vdlida la nomenclatura tradicional en este tipo de compuestos.

En el sistema tradicional se los nombra con las reglas generales para los anhidridos
sustituyendo la palabra anhidrido por acido (ya que de los anhidridos se originan).

Ejemplo:
N203 + Hzo — 2 HNOz
anhidrido nitroso acido nitroso

T

Para el sistema Stock se nombra al no metal con el sufijo —ato, luego el nimero de
valencia del no metal y por ultimo se agrega “de hidrégeno”.

Ejemplo:
HNO,: Nitrato (lll) de hidrégeno

Para la nomenclatura sistematica se indica el numero de atomos de oxigeno con el
prefijo correspondiente (di, tri, tetra...) seguido de la particula “oxo0” unida al nombre del no
metal y el sufijo —ato, por ultimo se agrega al nombre las palabras “de hidrégeno”.

Ejemplo:
HNO,: acido dioxonitrato de hidrégeno

RESUMIENDO LAS TRES NOMENCLATURAS:

7\

HNO; e Acido nitrico
e Nitrato de hidrégeno (V)
e Trioxonitrato de hidrégeno

HCIO, e Acido perclérico

\/ e Clorato de hidrégeno (VII)
e Tetraoxoclorato de hidrégeno
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CASOS PARTICULARES:

Ciertos anhidridos pueden formar hasta tres oxacidos distintos dependiendo de cuantas
moléculas de agua se agreguen por molécula de anhidrido. En otras palabras, en ciertos
oxacidos especiales, un solo “no metal” con una sola valencia puede formar hasta tres oxacidos.
Estos no metales son el boro, fésforo, silicio, arsénico y el antimonio. Para diferenciar a estos
oxacidos en el sistema tradicional se utilizan tres prefijos dependiendo de cuantas moléculas de
agua se agregan por cada una molécula de anhidrido. Estos son:

e meta-... (1 molécula de agua)
® piro-... (2 moléculas de agua)
e orto-.. (3 moléculas de agua) este prefijo se puede omitir

Ejemplos:
e P,05+ H,0 - HyP,0¢; 2 HPO; acido metafosforico
e P,05+ 3 H,O = HgP,04;2 H3PO, acido ortofosfdrico o acido fosforico
e B,03+ 3 H,0 > HgB,0g; 2H3BO;  acido ortoborico o acido bérico
HIDROXIDOS

Son compuestos ternarios que contienen un elemento metalico y tantas agrupaciones
OH’" (hidroxilo) como el numero de oxidacidn que manifieste el metal. Con mas propiedad se
podrian definir como combinaciones entre cationes metalicos y aniones OH".

Su férmula quimica queda indicada de la siguiente manera:

Dénde:

M (OH)X = metal
OH = grupo oxidrilo o hidroxilo

X= valencia del metal

Los hidréxidos se obtienen de acuerdo a la siguiente ecuacion:

Oxido basico + H,0 — Hidroéxido

Ejemplo: Na,O0 + H,0 — 2 Na(OH)

Nomenclatura: En el sistema tradicional, se utiliza como nombre genérico la palabra hidréxido,
seguida del nombre del metal electropositivo terminado en -oso o -ico seglin las reglas
generales para este sistema.
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Ejemplos:
Fe (OH),: hidroxido ferroso K (OH): hidroxido de potasio
Segun la nomenclatura de Stock se nombran con las palabras "hidréxido de" seguido

del nombre del metal y entre paréntesis el nUmero de oxidacién, en nimeros romanos, en caso
de que tenga mas de uno.

Ejemplo:
Fe(OH),: hidréxido de hierro ()
OXOSALES (SALES NEUTRAS)

Las oxosales u oxisales surgen de la combinacion de un hidréxido y un oxiacido de
acuerdo con la siguiente ecuacién:

Oxoacido + Hidroxido —— Oxosal + H,0

Su féormula quimica queda determinada por el catién (monoatdmico o poliatémico) que
proviene del hidréxido y un anién poliatdmico que proviene del oxoacido. Por este motivo se
puede considerar que derivan de los oxoacidos al sustituir sus hidrogenos por metales. En las
oxisales ternarias, se reemplaza el/los H del oxiacido por el metal correspondiente.

Algunas reglas practicas para formular oxosales:
1. Identifica el acido del cual proviene la sal procediendo de la siguiente manera:

= En la nomenclatura tradicional, sustituye la terminacion del no metal segun el
siguiente coédigo:

Acido Sal
-0s0 -ito
-ico -ato

= Escribe el 4cido correspondiente.

2. Quitale los hidrégenos al acido: lo que queda es un anién. Enciérralo entre
paréntesis. Su carga es negativa e igual al nUmero de hidrégenos que has quitado al
acido.

3. Escribe el metal a la izquierda y el anién a la derecha. Teniendo en cuenta el
numero de oxidacién del metal, escribe los subindices en el metal y el anién, de
manera que se mantenga la electro-neutralidad, es decir, que la suma algebraica de
los nimeros de oxidacion del cation y del anién sea igual a cero.
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Veamos un ejemplo aplicativo:

¢Cdmo se escribe la férmula del sulfato de potasio?

Resolucion:
= Si es sulfato, deriva del acido sulfurico, ya que la terminacién “ato” de la sal

proviene de la terminacién “ico” del 4cido. Segun las reglas para nombrar a
los oxoacidos, la terminacion “ico” indica que el azufre esta trabajando con la
mayor valencia (VI), por lo tanto la férmula quimica del acido sulfurico es la

siguiente: (H2S04)

= Al quitar los hidrégenos del acido, queda el anién sulfato: (504@

Como se quitaron dos Hidrégenos se pierden dos
cargas positivas en total, por lo tanto el anién
adquiere dos cargas negativas.

= Se agregan tantos dtomos metalicos como sean necesarios para neutralizar la carga del
anion. Como el K tiene n° de oxidacidn +1, serdan necesarios dos potasios para
neutralizar las dos cargas negativas del anidn sulfato:

Observa que la suma
T (+1)+(-2)=11 algebraica del catién y del
K\

anion esigual a -1.
1 2-
K™ (SOa4)

Como se debe lograr la electro-neutralidad, entonces:

Se escribe un subindice 2
K>SO, (dos) debajo del potasio

\/ para neutralizar las dos
cargas negativas del anién.
Luego se verifica que la suma algebraica sea igual a cero:
[Subindice del catidn. (carga del cation)]+[subindice del anion . (carga del anién)] =0

Sustituyendo:
2.(+1)+1.(-2)=0
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Nomenclatura: A pesar de que se pueden utilizar los tres sistemas de nomenclatura, en este
curso nos limitaremos a utilizar la nomenclatura tradicional para nombrar las oxosales. En este
sistema, primero se nombra al anién y luego al catidn:

= Para nombrar al anién:
Las sales que provienen de acidos terminados en OSO, cambian este sufijo por ITO; y las
gue provienen de acidos terminados en ICO, lo cambian por ATO. Por ejemplo:

Oxoacido Anion
Acido sulfuroso Sulfito: 5032'
H,SO; '
Acido sulfurico Sulfato: SO42'
_—
H,SO,

Cuando hay mas de dos estados de oxidacion, como en el caso de los halégenos que
actuan formando oxoaniones con estados de oxidacion +1, +3, +5 y +7, se usan las siguientes
terminaciones:

N° de oxidacidn Acido Sal Ejemplos
+1 Hipo...0so Hipo...ito acido hipocloroso — hipoclorito
+3 ...0S0 ...ito acido cloroso — clorito
+5 ..icO ...ato acido clérico — clorato
+7 Per...ico Per...ato acido perclérico — perclorato

= Para nombrar al catién:
e Sitiene un Unico estado de oxidacion, se da el nombre del metal.
Por ejemplo:
sulfato de potasio: K,SO,

e Sitiene mas de un estado de oxidacidon: Se mantiene la terminacién —oso (para
el menor estado de oxidacién) e —ico (para el mayor estado de oxidacién). Por
ejemplo:

nitrito ferroso: Fe(NO,),

Veamos un ejemplo aplicativo:

¢Cudl es el nombre de la sal que deriva del hidréxido plimbico y del
dacido iodoso?: Pb (I0:)s

= Recuerda que segun la nomenclatura primero se debe nombrar al anién. Cémo la sal
proviene del acido iodoso, la terminacién “o0so” se cambia por “ito” en la sal. Por lo

tanto el anidn se llamara: “iodito”
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= Para nombrar al cation, simplemente se elimina la palabra “hidroxido” y se mantiene la
misma terminacion. Como la sal proviene del hidréoxido plumbico el nombre del cation
es “plumbico”.

= Por ultimo se escriben juntos el nombre del anién y del catién. Siempre se escribe
primero el nombre del anidn.

= Lasal se llama por lo tanto: lodito plumbico.

‘¢°  Desafio...

@ ¢Te animas a hombrar a la sal que deriva del hidréxido durico y del
dcido bromhidrico?

{

Veamos mas ejemplos.

¢Como nombrar un compuesto conociendo su férmula quimica?
Supongamos que queremos nombrar al compuesto de férmula HBrO4

= Para resolver este problema es necesario, en primer lugar, reconocer el tipo de
compuesto. COmo la férmula nos indica que posee hidrégeno y un no metal, podemos
determinar que se trata de un dcido. Ademas, la presencia de oxigeno nos indica que es
un oxoacido.

= En segundo lugar, es necesario conocer el numero de oxidacion con el que trabaja el
bromo en el compuesto. Para ello debemos recordar que:
e Lasuma de los n° de oxidacion de todos los &tomos en un compuesto neutro es
cero.
e Eln°de oxidacién del oxigeno normalmente es -2.
e El n° de oxidacion del hidrogeno habitualmente es +1, salvo en los hidruros
metalicos.
Por lo tanto:

[(n° ox del H).(atom del H)] + [(n° ox del Br).(atom del Br)] + [(n° ox del O).(atom del O] =0

Sustituyendo:
(+1.1)+(x.1)+(-2.4)=0

Es evidente que para que se cumpla la ecuacién anterior, X debe ser igual a 7. Por

lo tanto, dado que la valencia 7 es la mayor valencia del bromo y que éste puede trabajar
con cuatro valencias, el dcido se nombra segun la nomenclatura tradicional utilizando el
prefijo “Per-" y el sufijo “-ico”. De esta manera el nombre del compuesto es:

Acido perbrémico.
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Actividades de aplicacion

1. Indica el n° de oxidacién de cada elemento en los siguientes compuestos:

a. Hclo g. Pb (OH),
b. ClOzl- h. Al (OH)s3
C. IzO3 i COC|2

d. BCIO J H2504
e. N(.ll+ k HC'(Q)

f. AuOH

2. Combina los siguientes metales con el oxigeno molecular formando dxidos
bdsicos. Nombra en cada caso el producto obtenido: Na, Ca, Al, Pb (IV), Cu (I)
Cu (IT), Fe (II), Fe (III), Cr (III).

3. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En caso de
falsedad, justifica tu respuesta.
a. La férmula quimica del anhidrido sulfhidrico es SOs.
b. La formula quimica del hidréxido durico es AuO:s.
c. Lareaccién de un anhidrido con agua produce un hidrdcido.
d. En la férmula quimica de un dxido se encuentra un no metal y un
hidrogeno.
e. Al agregarle agua a un éxido bdsico se obtiene un Hidrdcido

4. Nombra los siguientes compuestos:

a. PbOz d. AL203
b. Lizo e. Bl"zo7
C. SOz f. on5

5. Indica la férmula quimica de los siguientes compuestos:

Oxido ferroso.

Oxido cromoso.

Oxido niquélico.
Anhidrido fosforoso.
Anhidrido carbdnico.
Anhidrido hipocloroso.

e a0 Do

6. Completa y balancea las siguientes ecuaciones quimicas. Luego indica los
nombres de cada compuesto utilizando los tres sistemas de nomenclatura.

a. + —» CoO
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b. Cl, + 0, —

C. + —> P,0s

d. + — AU203

7. Escribe la formula de los siguientes compuestos y clasificalos en éxidos bdsicos
y oxidos dcidos.

6xido de cobalto (III)
mondxido de carbono
diéxido de carbono
oxido de nitrégeno (V)
oxido cuproso

oxido férrico (III)
oxido de plata
pentéxido de dicloro
6xido de cinc

triéxido de azufre.

T e he o0 TP

8. Escribe el nombre de los siguientes compuestos:
HgO

SiO;

NZO3

PbO,

MgO

S0;

e oo oD pe

9. Escribe la férmula de los siguientes compuestos:
Acido hipocloroso

Acido ortofosférico

Acido nitroso

Acido sulfhidrico

Hidréxido estdnnico

Hidréxido de magnesio

Hidréxido férrico

Hidréxido mercurico.

SO e a0 oo
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10. Dadas las siguientes reacciones, indica los nombres de los compuestos formados.
Escribe las correspondientes ecuaciones balanceadas.

Oxido de plata + agua — w.occoeccoeccoecere

Tridxido de dinitrdgeno + agua — ........ccvvvcomricrinnricenns

Oxido de Magnesio + agua — ........oceveceervceervces

Oxido de aluminio + AQUA — ....covcccvceeeseer e

Mondxido de dicloro + agua — ...

Didxido de azufre + agua — ..........cccoomervceccrrrrcrreer.

Oxido Mercurioso + agua — ..........ooeeweeesoeesn

o Hhe o0 U P

11. Completa y ajusta las siguientes ecuaciones:
a. CaO+ ... — Ca(OH);
b. PzO3 + 3Hzo T e
c. FexOs3 + ... - FC(OH)3
d. NzO5 + Hzo T e

12. En las siguientes reacciones, indica los nombres de las sales formadas. Escribe
las correspondientes ecuaciones ajustadas.
a. Acido nitroso + hidréxido mercurioso — agua +

Acido carbdhico + hidréxido de sodio — agua + .............

Acido ortofosférico + hidréxido de potasio — agua + ......o........

Acido sulfhidrico + hidréxido plumboso — agua +

Acido clérico + hidréxido férrico — agua +

c oo o

13. Nombra los siguientes aniones y luego escribe el dcido correspondiente:
a. NOzl'

b. (503)2_

C. (PO4)3'

d. s*

e. F-

14. Escribe el nombre de las siguientes sales:
a. CG(NOz)z

N02CO3

CUBr‘z

AU(CIO)3

F€2(504)3

KNO3

ZnS

A92503

NO3PO4

T FLY e a0 T
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